

ОБУК «Липецкая областная специальная  
библиотека для слепых»

ОТДЕЛ ВНЕСТАЦИОНАРНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

## «Генерал-штурм» – маршал Советского Союза В.И. Чуйков

75-летию Великой Победы посвящается...



Липецк, 2020

«Генерал-штурм» – маршал Советского Союза В.И. Чуйков : к 120-летию В.И. Чуйкова : метод. рек. / ОБУК «ЛОСБС», отдел внестационар. обслуживания ; сост. Ю. П. Белокопытова, ред. М. В. Талыкова ; отв. за выпуск А. В. Анциферов ; компьютерная верстка Ю. П. Белокопытовой. – Липецк, 2020. – 30 с.

## Содержание

1. Великий полководец (биография и служба В.И. Чуйкова).....4
2. Источники.....30

2020 год в Российской Федерации объявлен Годом Памяти и Славы. Он учрежден в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Десятки и десятки миллионов солдат и простых граждан полегли в битве с фашизмом, чтобы обеспечить потомкам мирное небо над головой... Десятки и десятки миллионов женщин, стариков и детей «ковали» в тылу Победу своими руками... Каждый из них достоин вечной памяти и славы!

Но победа не была бы достигнута без людей, которые, благодаря своей профессиональной военной тактике, направляли советских солдат в бой с захватчиками на защиту Родины. Речь идет о военачальниках, легендарных маршалах Советского Союза.

Наш вечер-портрет посвящен маршалу СССР Василию Ивановичу Чуйкову, которому в 2020 году исполняется 120 лет.

## Великий полководец

*«Кто думает о прошлом, тот имеет в виду и будущее. Кто думает о будущем, тот не имеет права забывать прошлое. Прошедший сквозь огонь многих сражений, я знаю тяжесть войны и не хочу, чтобы эта участь снова выпала на долю народов».*

*В. И. Чуйков. Мемуары*

Василий Иванович Чуйков родился 12 февраля 1900 года в многодетной крестьянской семье в селе Серебряные Пруды, Тульской губернии (ныне Московской области). Отец и мать у него были крестьянами.

Иван окончил четыре класса церковно-приходской школы и в 12 лет поехал на заработки в Петроград, стал учеником в шпорной мастерской. В 1917 году служил юнгой отряда минёров в Кронштадте. Член РКП(б) с 1919 года.

Во время Гражданской войны в мае 1919 года девятнадцатилетний Чуйков на поле боя заменил раненого командира и с этого дня до конца 1921 года

командовал 43-м полком 5-й стрелковой дивизии. Воевал на Южном, Восточном и Западном фронтах, был награждён двумя орденами Красного Знамени, именными золотыми часами и золотым оружием.

В 1925 году Иван Васильевич приезжает в отпуск в родные Серебряные Пруды, где на танцах знакомится с 18-летней Валею Павловой. До войны Валентина хотела быть актрисой, а стала женой маршала, они поженились в 1926 году.

«Отец был страшно ревнив. Но, тем не менее, вместе они прожили 56 лет. Мама пережила его всего на два года, – вспоминает их сын Александр Чуйков. – Мама была очень красива. Когда он женился на ней, то на него писали доносы, что он, якобы, женился на польской княгине. А мама из самых что ни на есть из местных – серебрянопрудских».

В браке у них родились две дочери Ирина и Нелли. А в 1946 году в одной из больниц Потсдама у Чуйкова рождается сын, которого он в честь полководца Суворова назовет Александром.

«Мама ему сказала (несмотря на то, что это уже дошли до Германии): «Это тебе, Вася, мой подарок за Сталинград». Сказать, что он был рад моему рождению, – ничего не сказать. Он, тогда уже 46-летний, был счастлив - вот как мама рассказывала - ну просто как мальчишка», - говорит Александр Чуйков.

...В 28-м году вместе с женой Чуйков поедет в Китай. Его назначат туда на ответственную работу.

Имя Василия Чуйкова могло стоять в одном ряду с именами разведчиков Рихарда Зорге и Николая Кузнецова. Чуйков грезил разведкой.

О периоде работы Чуйкова в Китае в 28-29-м годах известно мало. Ведь даже работать он поехал туда под чужой фамилией.

В декабре 1939 года Иван Васильевич откомандирован на должность командующего 9-й армией, сражавшейся в Советско-финской войне 1939-1940 в северной Карелии. Будущий герой Советского Союза вспоминал эту кампанию как одну из самых страшных в жизни. Новобранцы, которыми он командовал, не имели необходимой подготовки. Плохо

стояли на лыжах, получали серьезные обморожения, а противник ориентировался на местности и имел преимущества.

С марта по декабрь 1940 года – вновь командующий 4-й армией Западного особого военного округа.

С декабря 1940 по 1942 год В. И. Чуйков занимает должность военного атташе в Китае и главного военного советника главнокомандующего китайской армией Чан Кайши. Благодаря В. И. Чуйкову удалось в столь сложной военно-политической обстановке переломить ситуацию в Китае, где начал создаваться мощный фронт, который защитил советские дальневосточные рубежи от агрессии Японии.

С началом Великой Отечественной войны неоднократно обращался к командованию с рапортом, в котором просил отозвать его из Китая и направить на фронт, в действующую армию.



В 42-м Чуйков был отозван Сталиным в Москву. После чего и назначен командующим действующей армией на Сталинградском направлении.

## **На фронтах Великой Отечественной...**

С мая 1942 года – на фронтах Великой Отечественной войны.

## **СТАЛИНГРАД**

Гитлер изо всех своих сил рвался к «главной реке русских», – так немцы называли Волгу. 12 сентября 42-го Чуйков принимает командование 62-ой армией. В. И. Чуйков получил задачу отстоять Сталинград любой ценой.

В дни обороны города Чуйков говорил: «За Волгу мы не уйдем, за Волгой для нас земли нет». Но, уже не надеясь на победу, командарм написал прощальное письмо жене, в то время как немцы отлили медаль «За взятие Сталинграда». О том, что город пал, они объявляли несколько раз. На ременных пряжках

немецких солдат и офицеров был начертан девиз «С нами Бог» или «Бог видит тебя». Но именно тогда, в сталинградском аду, бог войны отвернулся от солдат вермахта.

Основная задача мощной немецко-фашистской группировки была проста: взять город, выйти на Волгу, т.е. пройти с боем 5-10 километров и сбросить советских солдат в реку. Но тут случилось то, чего никто не ожидал. Эти самые 10 километров немцы не могли преодолеть. Несмотря на то, что Гитлер бросил в сражение за этот город свои лучшие силы, превосходящие обороняющие мощности в несколько раз.

Но В.И. Чуйков в Сталинграде развил и довел до совершенства известную еще в Первую мировую тактику штурмовых групп, тактику уличного боя. Мелкая штурмовая группа в Сталинграде получила право на существование как тактическая единица. Жилые дома, руины цехов, подвалы стали неприступными бастионами, защитники которых не только оборонялись, но и переходили в контратаки.

Самый известный пример – дом Павлова, который с 23 сентября по 25 ноября в 42-м стал важным опорным пунктом обороны города.

Что такое штурмовая группа? Это 6-8 человек хорошо вооруженных людей, способных вести рукопашный бой.

Они первыми внезапно врываются в дома, а для перемещений использовали подземные коммуникации. Немцы не понимали, когда и, главное, откуда ждать контрудара. Советские и немецкие траншеи располагаются на расстоянии броска гранаты. Это затрудняет работу немецкой авиации и артиллерии, те попросту боятся попасть по своим.

В самые критические периоды защиты Сталинграда его войска не только выстояли в непрерывных боях, но и приняли активное участие при разгроме немецких войск на завершающем этапе Сталинградского сражения. 180 дней и ночей длилась оборона Сталинграда.

За беспримерный массовый героизм и стойкость личного состава в апреле 1943 года 62-я армия

получила почётное гвардейское наименование и стала именоваться 8-й гвардейской армией. Сам В. И. Чуйков за оборону Сталинграда получил Орден Суворова I степени.

### **Война еще не окончена...**

Во главе 8-й гвардейской армии В. И. Чуйков воевал до последнего дня войны. В составе Юго-Западного, Южного, 1-го Белорусского фронтов 8-я гвардейская армия успешно действовала в Изюм-Барвенковской и Донбасской операциях, в битве за Днепр, Никопольско-Криворожской, Березнеговато-Снегиревской, Одесской, Белорусской операциях и на завершающем этапе – в Висло-Одерской и Берлинской наступательных операциях.

На завершающем этапе Белорусской операции войска 8-й гвардейской армии захватили и расширили стратегически важный плацдарм на Висле (Магнушевский плацдарм).

В Берлинской операции, действуя на главном направлении 1-го Белорусского фронта, гвардейцы

В. И. Чуйкова прорвали сильную оборону противника на Зееловских высотах и успешно вели боевые действия за город Берлин. Бойцы 8-й гвардейской армии под командованием дважды Героя Советского Союза генерал-полковника В. И. Чуйкова, имея за плечами богатейший опыт боёв в Сталинграде, умело вели уличные бои и в Берлине, вместе с войсками других соединений в короткий срок разгромив и заставив капитулировать Берлинский гарнизон.

**Именно на командном пункте В. И. Чуйкова 2 мая 1945 года начальник Берлинского гарнизона генерал Вейдлинг подписал капитуляцию немецких войск и сдался вместе с остатками гарнизона в плен.**

## Послевоенное время

По окончании Великой Отечественной войны Чуйков продолжал командовать до июля 1946 года 8-й гвардейской армией, которая дислоцировалась в Германии. Одновременно является главой Советской военной администрации в Тюрингии.

С июля 1946 года – заместитель, затем первый заместитель Главнокомандующего Группой советских войск в Германии и заместитель начальника Советской военной администрации в Германии.

С марта 1949 года – Главнокомандующий Группой советских войск в Германии, одновременно, до октября 1949 года, – Главноначальствующий Советской военной администрации в Германии (СВАГ), непосредственно управлявшей в Советской зоне оккупации Германии, с октября 1949 года – Председатель Советской контрольной комиссии (СКК), осуществлявшей контроль на территории образованной по окончании

Великой Отечественной войны Германской Демократической Республики.

В этой должности он сыграет одну из ключевых ролей в разрешении Берлинского кризиса 1948-1949 года. В общей сложности, по окончании Великой Отечественной войны, Чуйков прослужил на различных должностях, на территории Германии восемь лет.

После смерти Сталина в 1953 году отозван из Германии во внутренний военный округ – с 26 мая 1953 по апрель 1960 года Чуйков командующий войсками Киевского военного округа.

С 1960 года – Главнокомандующий Сухопутными войсками СССР – заместитель Министра обороны СССР. Это наивысшая должность, которую занимал Чуйков за годы своей службы. Являлся одним из организаторов операции «Анадырь» по скрытной доставке и размещению на острове Куба в 1962 году армейских боевых частей и подразделений, имевших на вооружении атомное оружие.

С августа 1961 года Чуйков одновременно – первый начальник только что созданной Гражданской обороны СССР.

Им были определены основные задачи гражданской обороны – комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно в мирное время, до наступления военных действий. А предназначение данного комплекса – защита населения и народного хозяйства от ударов противника, наносимых оружием массового поражения. По его инициативе впервые в СССР создан вуз, готовящий специалистов по гражданской обороне – Московское военное училище Гражданской обороны.

В июне 1964 года, в ходе проводимой Н. С. Хрущёвым реформы армии, ликвидации Главкомата Сухопутных войск и упразднения должности, Чуйков освобождён от исполнения обязанностей Главнокомандующего Сухопутными войсками СССР. Остаётся в должности руководителя Гражданской обороны СССР до 1972 года. В отставке с 1972 года.



## Интересные факты биографии!

- В бою маршал Чуйков крестился кулаком. В первый раз это случилось на Украине в октябре 43-го. В течение часа немцы бомбили и обстреливали хату, в которой укрывался Чуйков с офицерами.

«Он рассказывал: «Я стоял со сжатым кулаком, и было желание перекреститься. А я чувствую, что я пальцы разжать не могу, не могу их сложить для крестного знамения, их судорогой свело. И перекрестился кулаком». Вплоть до Победы он кулаком так и крестился», – вспоминает сын маршала Александр Чуйков.

Уже после смерти отца Александр Васильевич разбирал его документы.

Военный и партийный билеты лежали рядом. В партийном билете он обнаружил молитву, написанную на клочке бумаги рукой маршала.

«О, могущий! Ночь в день превратить, а землю в цветник. Мне все трудное легким содей. И помоги мне!»

- У маршала Чуйкова было несколько привычек, которые граничили с чудачеством. Вечером он требовал кружку простокваши, при этом непременно добавлял: «С ложкой!». Над анекдотами про Василия Ивановича Чапаева Василий Иванович Чуйков смеялся, но лишь тогда, когда Василий Иванович Чапаев превращался рассказчиком анекдота, например, в Николая Степановича. Был заядлым любителем игры в карты. А если проигрывал, злился и обижался всерьез.

### **Последние годы**

Василий Иванович вёл активный образ жизни – часто бывал в войсках, на учениях (в том числе в ГСВГ и в подразделениях своей родной 8-й гвардейской армии), общался с молодёжью, посещал военные училища и школы, занимался литературным трудом. Его перу принадлежат ряд воспоминаний о Великой Отечественной войне. До последних дней жизни являлся председателем совета ветеранов 62-й армии (8-й гвардейской армии).

## Конец пути...

На военно-топографических картах Мамаев курган обозначался как Высота-102.0. Главная высота России. Склоны кургана перепаханы снарядами, почва кургана – смесь металлических осколков и солдатских костей...

Когда маршал Чуйков в конце 50-х писал книгу о Сталинграде, которую он назвал «Начало пути», его преследовали кошмары. Солдаты и офицеры, посланные маршалом на смерть в дни обороны города, являлись ему во сне. Пройдет 30 лет, и дважды Герой Советского Союза завещает похоронить себя вместе с ними в одной братской могиле на Мамаевом кургане. В день похорон маршала текст его завещания с заголовком «Конец пути» напечатают почти все немецкие газеты.

Текст завещания уже сильно изменившимся почерком 82-летний маршал Василий Иванович Чуйков составлял на оборотной стороне фронтовой фотографии, на книге «Начало пути», на

клочках бумаги, которые были под рукой. Предчувствуя конец пути, он вызовет к себе сына Александра и скажет: «Ты мой единственный сын. Я хочу, чтобы ты знал одним из первых, - я послал письмо в ЦК КПСС с просьбой, чтобы мой прах хоронили не в Кремлевской стене, не на Новодевичьем кладбище, а на Мамаевом кургане в братской могиле. Я хочу лежать со своими солдатами».

***«...Чувствуя приближение конца жизни, я в полном сознании обращаюсь с просьбой: после моей смерти прах похороните на Мамаевом кургане в Сталинграде, где был организован мной 12 сентября 1942 года мой командный пункт.***

***... С того места слышится рев волжских вод, залпы орудий и боль сталинградских руин, там захоронены тысячи бойцов, которыми я командовал...» (27 июля 1981 года, В. Чуйков).***

Он умер 18 марта в 1982-м. Согласно завещанию маршала его тело из Москвы для захоронения было перевезено в Волгоград. В день похорон с Волги тянуло ледяным ветром.

«Жители города, ветераны прощались с ним в Доме офицеров. Когда тело маршала везли на Мамаев курган, на тротуарах и площадях стояли люди без головных уборов. Для нашего города маршал Василий Иванович – не чужой человек», – вспоминает старейший сотрудник музея-заповедника «Сталинградская битва» Владимир Китаев. Он был одним из тех, кто принимал участие в организации похорон маршала.

## «Гранитный генерал»

На Мамаевом кургане в Волгограде есть также памятник и маршалу Чуйкову – скульптор Александр Чуйков.

Лицом маршал, одетый в гранит, смотрит в сторону Волги. За его спиной - главная высота России Мамаев курган. А на самом памятнике сын выбил слова отца:

*«Есть в огромной России город, которому отдано мое сердце. Он вошел в историю как Сталинград».*

Кстати, в семье маршала Чуйкова Волгоградом этот город никто и никогда не называл.

## Человек космического масштаба

- Имя В. И. Чуйкова увековечено в многочисленных памятниках, мемориальных досках и памятных знаках во многих странах мира, а также Зале Славы Центрального музея Великой Отечественной войны.
- Его имя носит ряд улиц в населённых пунктах России, Казахстана, Украины и Белоруссии: Москве, Волгограде, Казани, Челябинске, Запорожье, Одессе, Горловке (Донецкая область), Лепель (Витебская область) и др.
- А в 2012 году в честь празднования 80-летия гражданской обороны России учреждена памятная медаль МЧС России Медаль «Маршал Василий Чуйков».

**Уважаемые коллеги! При проведении мероприятия вы можете организовать книжную выставку, посвященную В.И. Чуйкову, а также использовать литературу, документальные фильмы (отрывки) о нем, его мемуары, провести показ художественного фильма, где одним из героев является В.И. Чуйков.**

**Если вам будет необходима помощь в проведении вечера, обращайтесь в отдел внестационарного обслуживания ОБУК «ЛОСБС».**

### **Мемуары В. И. Чуйкова**

- Чуйков В. И. Закалялась молодость в боях. – 3-е изд., доп. – М. : Молодая Гвардия, 1978.
- Чуйков В. И. Миссия в Китае. – М. : Воениздат, 1983.
- Чуйков В. И. 180 дней в огне сражений. – М. : Изд-во ДОСААФ СССР, 1962.



- Чуйков В. И. Начало пути. – 2-е изд., испр. и доп. – М. : Воениздат, 1962. – 400 с. (3-е изд., испр. и доп. – Волгоград, 1967).
- Чуйков, В. И. Сражение века. – М. : Советская Россия, 1975. – 400 с.
- Чуйков В. И. В боях за Украину. Гвардейцы Сталинграда в боях против фашистских захватчиков за освобождение Советской Украины. – Киев : Политиздат Украины, 1972.
- Чуйков В. И. Гвардейцы Сталинграда идут на запад. – М. : Советская Россия, 1972. – 256 с.
- Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина. – М. : Воениздат, 1980. – 672 с., 22 л. ил.
- Чуйков В. И. Конец третьего рейха. – М. : Советская Россия, 1973.
- Чуйков В. И. От Пекина до Берлина. 1927-1945. (Сборник всех воспоминаний) – М., Алгоритм, 2015.

**В Липецкой областной специальной библиотеке для слепых в наличии мемуары В.И. Чуйкова флеш-картах и плоскопечатным шрифтом:**

**Чуйков В.И.** Конец третьего рейха / В. И. Чуйков ; читает В. Сушков. От Сталинграда до Берлина / В. Чуйков ; читает Н. Козий. – М. : Логосвос, 2018. – 1 фк. ; 13 см. – Систем. требования: Тифлофлешплеер.

Старостин А. П. Встречи на футбольной орбите / А. Старостин ; читает И. Мурашко. За Москвой-рекой. А. Н. Островский: Страницы жизни / Р. Штильмарк ; читает И. Мурашко. **От Сталинграда до Берлина / В. Чуйков ; читает Н. Козий.** – Москва : Логосвос, 2016. – 1 фк. ; 13 см : звук. (55 час.20 мин.) – Систем. требования: Тифлофлешплеер

**Чуйков В.И.** От Сталинграда до Берлина : мемуары / В. И. Чуйков ; Гвардейская армия (8). – Москва : Советская Россия, 1985. – 701 с. : карты ; 21 см. – (Военные мемуары).

## **Документальные фильмы**

- «Победоносный Сталинград» (1972).
- Документальная тетралогия «Солдаты Сталинграда». Фильм 1-й: «Я из 62-й». ООО «Студия СувенирФильм» Режиссёр Шутов К. А.
- Документальный фильм «Война командармов. Чуйков против Паулюса» (2013).
- Легенды армии. Василий Чуйков. ООО «ГАЛА КОНЦЕРТ» по заказу ОАО «ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА» (2016).

## **Образ В. И. Чуйкова в кино**

- Художественный фильм «Сталинградская битва», 1949 год. Режиссёр Владимир Петров. В роли В. И. Чуйкова – Народный артист СССР Николай Симонов.
- Художественный фильм «Падение Берлина», 1949 год. Режиссёр Михаил Чиаурели. В роли В. И. Чуйкова – Народный артист СССР Борис Тенин.

- Художественный фильм «Меченый атом», 1972 год. В начальных кадрах фильма В. И. Чуйков отвечает на вопрос журналистов об опасности современной войны.
- Киноэпопея «Освобождение», 1972 год. Режиссёр Юрий Озеров. В роли В. И. Чуйкова – Народный артист СССР Иван Переверзев.
- Художественный фильм «Сталинград», 1989 год. Режиссёр Юрий Озеров. В роли В. И. Чуйкова – американский актёр Пауэрс Бут.
- Художественно-документальный фильм «Великий полководец Георгий Жуков», 1995 год. Режиссёр Юрий Озеров. В роли В. И. Чуйкова – Народный артист СССР Иван Переверзев.
- Художественный фильм «Бункер», 2004 год. Режиссёр Оливер Хиршбигель. В роли В. И. Чуйкова – Заслуженный артист РФ Александр Сластин.
- Многосерийный художественный фильм «Жуков», 2012 год. Режиссёр Алексей Мурадов. В роли В. И. Чуйкова – Игорь Арташонов.

Завершить наше повествование хотелось бы строками стихотворения Волгоградского поэта Павла Великжанина «Гранитный генерал».

Генерал с лицом темнее гранита –  
То ль от дыма, то ль от вечной печали –  
Замер, молча, с головой непокрытой,  
Устремляя взгляд в заволжские дали.

Помнит всех своих солдат поименно,  
Но бессмертья не даруют былины:  
Уходили в небеса батальоны  
На пути от Сталинграда к Берлину.

Ни гранита нам, ни бронзы не хватит,  
Чтобы каждому воздать по заслугам...  
Но взгляни: в могилах спящие рати  
Прорастают зеленеющим лугом!

Жизнь всегда, в итоге, смерти сильнее –  
Тихий сквер облюбовали мамыши:  
Каждый вечер здесь, пока не стемнеет,  
Дети бегают, ручонками машут.

В центре гомона, возни и горячки,  
Генерал следит, как дедушка строгий,  
Чтоб стихали мимолетные драчки,  
Чтоб смотрели непоседы под ноги.

Улыбается гранитною складкой,  
И во взгляде не сквозит холод стали:  
«Из таких же, как вот эти ребятки,  
И гвардейцы все мои вырастали...»

Ведь солдаты не за то умирают,  
Что им памятников мы понастроим...  
Рядом с памятником дети играют –  
Это лучшая награда героям.



## Используемые источники

1. Гранитный генерал [Электронный ресурс] : стих // stihoza.ru [Сайт]. – Режим доступа : <http://stihoza.ru/pavel-velikzhanin/granitnyy-general/> (25.01.2020)
2. С молитвой в партбилете и сердцем в Сталинграде. Путь маршала Чуйкова [Электронный ресурс] : статья // РИА Новости [Сайт]. – Режим доступа : <https://ria.ru/20110222/337471473.html> (23.01.2020)
3. Чуйков Василий Иванович [Электронный ресурс] : биография // Википедия [Сайт]. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D1%83%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%B2,%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87> (23.01.2020)
4. Фото из открытых источников

*Для заметок*